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PREFATĂ 
' 

Periodicul bilingv (româno-german) al noului muzeu în aer liber, organizat cu începere din 
1993, în Dumbrava Sibiului, a debutat în 1966, axându-se pe prezentarea unor "studii şi materiale 
privind Muzeul Tehnicii Populare". 

Primul volum al periodicului sibian "Cibinium" (1966) prezenta, într-un prim grupaj tematic
muzeologic, eminamente, proiectele noului muzeu: proiectul general al muzeului (C.Irimie), proiectul 
de organizare expoziţională (P.Niedermaier), proiectul de organizare a unui sector tematic, cel destinat 
prelucrării pieilor şi fibrelor (R.Wiener) şi al unei grupe tematice (mineritul aurifer - St. Palada) şi 

criteriile de selecţie a monumentelor pentru muzeele în aer liber (B.Zderciuc). 
Un al doilea grupaj prezenta unele categorii monumentale şi instrumentale ale patrimoniului tehnic

tradiţional (teascurile de ulei, teascurile de vin, morile de vânt dobrogene), ilustrând, astfel, categoriile 
monumentale şi instrumentale reprezentabile în primul muzeul naţional destinat tehnicilor tradiţionale. 
Urmau prezentarea unui muzeu similar tematic din Hagen - Germania (ing. Sonnenschein), cronica 
anilor 1956/66 (ani premergători înfiinţării muzeului din Dumbrava Sibiului) şi o bibliografie generală 
privind meşteşugurile şi "instalaţiile tehnice populare" (O.Ivanovici). 

Volumul secund ( 1967-68), cel mai substanţial ca număr de pagini (500), continua seria 
materialelor de natură sincronică (etnografice) sau diacronică (istorice) privind: îndeletnicirile şi 

ocupaţiile tradiţionale, meşteşugurile şi satele specializate în meşteşuguri din România, industriile 
populare şi reţeaua naţională a instalaţiilor hidraulice, cartografiate în 1956, arhitectura populară şi 

mobilierul ţărănesc, ca studii de gen. 
Grupajul materialelor internaţionale prezentau morile de vânt din Cehoslovacia (Josef Vareka), 

muzeele în aer liber din Austria (Paul Niedermaier) şi conferinţa europeană a muzeelor în aer liber de la 
Brienz-Elveţia (C.I rim ie). 

Cronica anilor 1966-1967 (O.Mărgineanu) încheia volumul cel mai "voluminos". 
Cel de al treilea volum ( 1969-73 ), de numai 320 p, repeta structurarea tematică a volumelor 

anterioare. În prim ul grupaj, erau prezentate materiale privind profilul muzeului sibian şi perspectiva 
interdisciplinară (C.Irimie), dezbaterile în cadrul Consiliului ştiinţific al Muzeului (Ct. Popa) şi 
optimizarea activităţii de cercetare ştiinţifică şi organizare expoziţională (C.Bucur), în sfârşit, 

metodologia cercetării - identificării şi selecţionării monumentelor pentru muzeul în aer liber 
(C.Bucur). Urma, şi de această dată, proiectul privind organizarea unei grupe tematice, cea a 
metalurgiei feroase (St. Palada). 

Grupajul secund, substanţial şi variat tematic, prezenta rezultatul unor cercetări etnografice privind 
pescuitul. agricultura, morăritul, piuăritul, uleitul, dar şi prelucrarea lânii, papurei, lemnului, osului, 
chiar şi a turtei dulci. La acestea se adăuga, şi de această dată, un articol despre arhitectura populară. 

Două muzee din Norvegia şi Austria (Stiibing-Graz) cultivau dialogul muzeistic internaţional, iar 
articolul lui O.Mărgineanu completa bibliografia selectivă, pe aceleaşi teme ca şi în volumele 
anterioare. 

Volumul al patrulea ( 1974-78) impresionează prin consistenţa sa tematică: evaluări axiologice la 
aniversarea unui deceniu de existenţă, evaluarea critică a stadiului cercetărilor în domeniul etnografic 
(Tr. Herseni) şi reevaluarea ştiinţifică modernă a parametrilor şi specificităţii culturii şi artei populare 
(C.Irimie) sau ai civilizaţiei tehnice populare (C.Bucur). Urmau două articole privind perfecţionarea 
proiectului tematic al muzeului sibian (Niedermaier, Ruşdea). În completarea unor articole pe tema 
meşteşugurilor, industriilor, mijloacelor de transport, şi instalaţiilor de industrie populară, era prezentat 
un prim studiu, etnologic, de sinteză, despre sistematica generală (evoluţie şi tipologie) a instalaţiilor 
tradiţionale din România (C.Bucur). 

Vo I um u I inaugura seria materia le lor m uzeotehn ice, prezentând experienţa muzeografi lor, arhitecţi lor 
şi restauratorilor sibieni privind "dosarul de unitate", metodologia reconstrucţiei monumentelor 
transferate în muzeele în aer liber, conservarea patrimoniului muzeal şi anchetele psiho-socio-culturale, 
ca instrument ştiinţific pentru optimizarea politicilor educaţionale şi ale relaţiilor cu publicul. 

9 

www.muzeulastra.com / www.cimec.ro



Alături de prezentarea unui nou muzeu european (Szentendre - Ungaria), şi cronica activităţii de 
cercetare şi organizare muzeală, volumul se închidea cu o bibliografie selectivă despre sistemul 
ocupaţional tradiţionale (O.Ivanovici). 

Ultimul volum apărut ( 1979-83) făcea bilanţul Muzeului la 20 de ani de la înfiinţare (C.Bucur), 
continua abordările de tipul eseurile-sinteză privind cercetarea multidisciplinară în România şi 
reactualiza metoda Şcolii Sociologice de la Bucureşti (Tr. Herseni). 

Şi acesta prezintă unele materiale de sinteză, fie cu caracter etnografic (privind boştinăritul), fie cu 
caracter istoric (istoria morii de mână, din antichitatea neolotică până astăzi, pe teritoriul României), dar 
şi unele materiale etnografice analitice. 

În continuare, mai multe articole (R.Wiener, O.Munteanu, V.Deleanu, T.Palada) prezentau 
organizarea unor sectoare şi grupe tematice din muzeu. 

Muzeele din Belgia şi Elveţia erau prezentate de M.Laenen şi M.Gschwendt, iar C.Bucur făcea, 
pentru întâia oară, o analiză tipologică şi semantică a categoriei monumentelor de tehnică populară. 

Următorul volum, în pregătire ( 1994-1999), nu a mai apărut datorită vicisitudinilor politico
econom ice din acea perioadă a crizei la nivelul întregii societăţi româneşti, ceea ce avea să conducă la 
căderea sistemului comunist. 

Anul 1990 avea să marcheze o cotitură radicală, deopotrivă în concepţia, în proiectarea şi în 
"fizionomia" muzeului, cât şi în structura activităţilor şi funcţiile muzeului sibian, definind o reformă 
reală a muzeului ca instituţie piramidală a culturii româneşti, definite prin cele trei scopuri (sau 
obiective) fundamentale, formulate încă din anul 1923, de Grigore Antipa: ştiinţa, cultura şi educaţia. 

După zece ani, reînnodând şirul apariţiei volumului "Cibinium", angajându-ne, în perspectivă, să 
asigurăm regularitatea apariţiei periodicului "Muzeului Civilizaţiei Populare Tradiţionale Astra", 
prezentăm, în volumul de faţă, care acoperă un deceniu (1990-2000), o experienţă extrem de bogată şi 
variată ce defineşte programul reformei şi realizările pe măsură, obţinute în urma unei campanii de 
mare rigoare conceptuală, de insistentă investigare, proiectare şi experimentare a unor drumuri noi, 
metode noi şi soluţii originale, de angajament total al unui colectiv pluridisciplinar - într-un efort 
sinergic comun al specialiştilor muzeologi şi al specialiştilor din domeniul serviciilor paramuzeale (al 
căror rol strategic şi metodologic a crescut enorm, ei devenind parte organică a întregului "muzeu"), în 
aplicarea soluţiilor cele mai ambiţioase, de avangardă, de experienţă managerială, pe care o considerăm 
demnă de a fi cunoscută, posibil amendată şi difuzată, la scară naţională. 

O primă observaţie este aceea a abandonării contribuţiilor descriptiv-etnografice (analizarea 
fenomenelor şi proceselor cultural-tradiţionale, categoriilor monumentale, instrumentale sau obiectuale 
studiate direct în teren sau în colecţiile muzeale) şi profilării volumului aproape exclusiv pe domeniul 
muzeologiei şi disciplinelor sau serviciilor complementare. 

Actualul volum "Cibinium" este structurat diferit de toate celelalte volume anterioare, pe opt 
teme distincte. 

Primul grupaj de materiale prezintă noua concepţie fenomenologică, axată pe istoria civilizaţiei, 
interdisciplinară - îmbrăţişând, deopotrivă, perspectivele istoristă, antropologistă, axiologistă, 
lingvistică şi reprezentativ-teritorială, (la scara "ţărilor istorice" din întreg cuprinsul României, dar şi la 
aceea a zonelor sau subzonelor etnografice, de mare importanţă şi reprezentativitate pentru istoria 
culturală şi a civilizaţiei românilor din întreg cuprinsul ţării). 

De la articolul privind evoluţia din stadiul unui "muzeu al tehnicii populare tradiţionale", la noul 
stadiu de '·muzeu al civilizaţiei populare tradiţionale din România" (C.Bucur) se trece, prin analiza 
concepţiei orientării cercetării ştiinţifice aplicate şi selecţionării, achiziţiei, transferului şi reconstrucţiei 
monumentelor din perioada acestor zece ani (V.Deleanu, A.Rozor), la ilustrarea modului de 
materializare, în plan patrimonial şi expoziţional, a noii concepţii de restructurare filozofică şi tematică 
a celui mai bogat (în plan colecţionar), mai reprezentativ-ştiinţific (în planul ilustrării concret-obiectuale 
a istoriei civilizaţiei românilor) şi mai amplu (în planul spaţial, al reprezentării expoziţionale a muzeului 
în aer liber) muzeu din România. 

Materialele care urmează, trei la număr, prezintă concepţia nouă de ilustrare, polisemantică, 
plurifuncţională şi multivalentă în Muzeul Civilizaţiei Populare a celor mai ample procese din istoria 
civilizaţiei românilor: păstoritul (C.Bucur, O.Calboreanu), morăritul (C.Bucur, R.lancu) şi mijloacele de 
transport (V. De le anu), evidenţi indu-se efortu I prezentării unor sistematici şi_ tipologii generale pentru 
fiecare fenomen sau sistem tehnic instrumental. Celelalte articole vizează o perspectivă generoasă 
asupra patrimoniului arhitectural şi etnografic-obiectual din unele "ţări" din Transilvania, precum Ţara 
Oltului (Sarsamă S.), Ţara Moţilor (Al.Vârtej). Următoarele două articole prezintă raţiunile completării 
structurii tematice a muzeului cu două noi sectoare tematice, acela al monumentelor de utilitate 
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public socială (I.Fulea), însumâd aici biserica, şcoala, hanul, cârciuma, pavilionul de joc, popicăria, 
scrânciobul şi casa "meşteroaiei" (persoana care se ocupă cu magia tradiţională), în perspectivă, urmând 
a fi aduse şi prăvălia şi şopronul cu pompele de stins incendiul, şi acela al sculpturii aulice 
monumentale, însumând - evident, în afara spaţiului expoziţiei etnografice clasice - peste 20 sculpturi 
moderne, în lemn, de inspiraţie din cultura tradiţională. 

Al doilea capitol al lucrării este format din grupul de materiale ce poate fi cuprins şi definit prin 
sintagma "museum vivum". Articolele prezentate aici tratează, potrivit concepţiei moderne de ilustrare 
şi reprezentare în muzeu şi a "culturii imateriale", vii, contemporane, experienţa extrem de valoroasă a 
Muzeului "Astra", în plan organizatoric, militant-social şi cultural-educativ, pentru revitalizarea, 
catalizarea, înnobilarea şi transmiterea noilor generaţii, a unui patrimoniu cultural vivant, a unor tradiţii 
active ce definesc identitatea noastră etnoculturală. 

După articolul lui A.Dumitru (care analizează conceptul de "museum vivum" şi modul de aplicare a 
acestuia în Muzeul Civilizaţiei Populare Tradiţională "Astra"), urmează cele privind "Academia Artelor 
Tradiţionale din România" (Bucur, Marcu, Creţu), "Olimpiada meşteşugurilor artistice tadiţionale din 
România" (Bucur, Dărăbanţ), Asociaţia creatorilor Populari din România (Bucur, Ungureanu), Galeriile 
de artă populară (I.Luca) şi politica organizaţiilor non guvernamentale (C.Ungureanu, A.Oprişiu). Două 
articole aduc în circuitul publicisticii de specialitate două probleme de cea mai mare importanţă şi 

adâncă semnificaţie pentru raţiunea educaţională a muzeului modern prin legătura organică pe care 
trebuie să o cultive cu comunităţile de origine a patrimoniului propriu, dar şi cu cele ce conservă, în 
formele cele mai autentice şi expresive, manifestări ale culturii spirituale tradiţionale: reconstituirea 
obiceiurilor tradiţionale în muzeu (Coltor C-tinescu) şi recuperarea conştiinţei propriei identităţi 
culturale comunitar-săteşti (C.Bucur) de către locuitorii satelor ce au consimţit la ofertarea şi translarea 
propriului patrimoniu, monumental sau obiectual, în Muzeul "Astra". 

Cel de al treilea grupaj de materiale prezintă activitatea Laboratorului Zonal de restaurare
conservare, de la materialul generic (care prezintă concepţia generală, structura pe domenii şi 

specializări ale Laboratorului: V.Olaru), la cele ce prezintă atelierele de restaurare pe genuri: pictură 
tempera şi ulei (Coman-Sipeanu), textile (C.Kertesz), piele-blană (A.Moga), ceramică (S.Fogarasher). 

Studioul "Astra Film" şi problema de covârşitoare importanţă pentru destinul muzeului modern, 
constând din implementarea filmului antropologic, etnologic sau muzeologic, de esenţă ştiinţific

documentară, structurează tematic cel de al patrulea grupaj de articole, semnate de C.Bucur, Dtru 
Budrala şi SimonaBealcovschi. 

Urmează grupajul articolelor destinate marketingului cultural (C.Ungureanu), cercetării şi 
investigării socio-culturale a publicului vizitator, real sau potenţial (M.Zambori). 

Informatizarea patrimoniului (băncile de date electonice) concepţia de organizare şi funcţionare a 
Centrului de informare şi documentare "Cornel lrimie" (L.Cuşnir) şi lansarea pe Internet a celor opt 
programe concepute de Muzeul "Astra", în urma provocării lansate de Consiliul Europei prin programul 
"Europa un patrimoniu comun" (C.Bucur, V.Deleanu şi colectivul) se constituie într-o adevărată 
uvertură în publicistca de specialitate etnomuzeologică. 

Capitolul destinat muzeologiei internaţionale inaugurează o perspectivă originală, datorată 
prestigiului internaţional dobândit de Muzeul "Astra", după 1990, ca o recunoaştere a valorii sale 
incontestabile în plan mondial: prezentarea articolelor de specialitate apărute în publicaţii din Italia, 
Franţa, Iugoslavia şi SUA. 

C.Gangolea semnează un deosebit de sugestiv caleidoscop de impresii culese din presă sau din 
ca1tea de onoare a Muzeului, în acest deceniu. 

În sfârşit, bibliografia ultimilor zece ani, cu privire specială la Muzeul "Astra" şi etnomuzeologia 
românească, încheie un volum care s-a dorit (şi sperăm să nu fi neonorat sau dezamăgit o oglindă fidelă 
a modului în care am primit provocarea Reformei şi am răspuns acestei provocări, noi, specialiştii 
Muzeului "Astra", muzeu devenit în aceşti zece ani, incontestabil, o instituţie pilot în plan naţional, un 
înaintemergător în muzeologia românească. 

La stărşitul secolului XX şi mileniului doi, acest volum reprezintă nu doar numai provocarea 
Muzeului "Astra" adresată etno-muzeologiei româneşti, ci însăşi chintesenţa experienţei acestei 
cariatide a etno-muzeologiei româneşti, care, prin originile sale (Muzeul "Astra" - 1905), aniversează, 
în acest an, 95 de ani de existenţă. 
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Foto I: Directoruil General al Muzeului ASTRA, dr. Corneliu Bucur şi premiul EMYA. 
The General Manager ofThe ASTRA Museum, Dr. Corneliu Bucur and the 

EMYA prize. 

Foto 2: Premiul EMYA, faţă . 

EMYA prize, front side. 
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